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felekezet meghasonlásának , dehogy ragaszkod-
tak volna véleményükhez. Vagy ¦ a pesti zsidó
riagyhitközségnek a Rombach-utczai zsinagógához
és a Talmudegylethez tartozó tagjai (több mint
1000), kik a szombatot és ünnepnapokat szigo-
rúan megszentelik , kevésbé hiven követik tán
a Sulchan Aruch parancsait, mint például a
rimaszombati orthodox zsidó hitközség, melynek
kebelében nincs egyetlenegy sem, ki boltj át szom-
baton zárva tartaná ?

Mégegyszer : nincs a magyarországi zsidó
pártok közt sem elvi , sem dogmatikus különb-
ség. De még a fe..forgott nézetkülönbség és a
személyes riválitások élessége is 20 év lefo -
lyása alatt maj dnem tökéletesen megszûntek és
még csak egy apró , de veszedelmes csapat az ,
mely tisztátlan , önzõ czélokból a mögötte álló
pártot folyton visszatartj a attól , hogy a fe léj e
nyúj tott testvéri kezet elfogadja. Csak nem
akarj átok — úgymond — hogy osztályrészetek
egy legyen azokkal , kik hitünktõl elfordultak ,
kik a Sulchan Arucht megtagadták.

Ha alapot kerestek a magyar zsidóság
bajnokai , j obbj ai, melyen a kibékülés megtör-
ténhetnék , Reich Ignácz fe léjük vigyorogta : A
Sulchan Aruch elválaszt bennünket. Hogy meg-
hitt emberei, hogy községei nagy része a Sulchan
Arucht inkább gúny tárgyává teszik, hogy a
sódarak , melyekkel o maga élt , mielõtt orthodox
bálványny á lett, szintén nem a Sulchan Aruch

Lapunk mai száma 16 oldalra terjed.

A Sulchan Aruch alapján állanak.
Á rabbiértekezletnek , mely f. hó 12-én

Gyõrött megtartatott , volt egy pontja, melyet
magukévá tettek az összes tagok és- amely — prae-
destinálva lehet arra, hogy a két évtized elõtt
darabokra szakadt magyar zsidóságot újból egye-
sítse^ hogy a felekezetet visszaadja ismét saj át
magának és nagy feladatainak , mely utóbbiak a
belsõ dulakodások közt oly kimondhatatlanul
sokat szenvedtek.

' A magyarországi zsidó pártok közt ugyanis ma
a következõ különbség forog fen : Az orthodoxok
¦hirdetik , hogy a Sulchan Aruch alapj án állanak
és hisznek — Reich Ignáczban. A status-quobelíek
szintén hirdetik , hogy a Sulchan Aruch alapján
állanak, de Reich Ignáczról tudni nem akarnak ,
mig a kongresszusbeliek nem hirdetik ^ de nem is
tagadják , hogy a Sulchan Aruch alapján állanak ,
sõt igen sokan vannak köztük ,kik tény leg tökélete-
sen a Sulchan Aruch szerint élnek, amint hogy van-
nak viszont orthodoxok , kiknek élte és magukvi-
selete a Sulchan Aruchnak valóságos arezulütése.

Nem tartj uk szükségesnek hirdetni és ki-
j elenteni és alapszabályainkban kitenn i , hogy
községeink , a Sulchan Aruch alapján állanak —
szóltak - 2-1 évvel ezelõtt a kongressus barátj ai.
Mi itt végtére az adminisztráczió kérdésével
fog lalkozunk és ennek egyáltalán nincs köze a
hithez. Szeszély volt és nem más. Ha sej tették
volna, hogy ez az akadékoskodás oka lesz a
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Egész szivünkbõl üdvözölj ük ezért ismét a
rabbik kezdeményezését.

A hitoktatás tanítóink közgyûlésén
A zsidó magyar tanitók nagy közgyûlése, mely

21. és 22-én folyt le a sip-utczai zsidó iskola dísz -
termében, az országos zsidó tanitók egyesületének
23 éves fennállása óta soha oly látogatott nem volt
és iránta soha oly nagy érdeklõdéssel nem viseltettek,
mi határozottan viszonyaink javulására , a helyes be-
belátás visszatérésére vall. A pesti zsidó nagyhit-
község mint vendégeit üdvözöltette tanítóinkat, és
az üléseket számos j elesünk érdekkel és fi gyelemmel
kisérte. De a napisaj tó olvasottabb lapjai is — fo-
gadj ák érte igaz elismerésünket, — elég szépen
méltatták és bõ tudósításokat közöltek a tárgyalások
folyamáról. Maga az egyesület közlönye kétszer jelent
meg a közgyûlés tartama alatt , mi becsületére válik
a t estület tisztviselõi karának , mely minden tekin-
tetben emberül megállotta helyét a fáradozás és
munka e nagy napjaiban.

Az elj ött vidéki tagok száma felülmúlj a a 200 at,
köztük 50, kik községük költségén j öttek el , mi
szintén örvendetes symptóma, de leginkább örvend-
tünk annak, hogy a tárgyalások ama pontj ának,
melyre lapunk (1. multheti vezérczikkünket) a legfõbb
súlyt fektette : a hitoktatás rendezésének kérdésé-nek.
tanítóink is a legnagyobb f ontosságot tulajdonították ,
de minthogy a lapok épen errõl a tárgyról a leg-

szerint készülhettek , és hogy az ellenp ártokbán
senkinek sem j utott eszébe megtagadni, vagy ki-
küszöbölni a Sulchan Arucht, sõt,, mint kimu-
tattuk , vannak , kik itt is szigorúan szerinte élnek :
mindez a furfa ng és hazugság e nagymesterét
vétkes üzelmeitõl vissza nem tarthatta.

A fentnevezett elõértekezlefc tagjai azonban
szerencsésen megtalálták a rnegomast es, ha nem
csalódunk, meg van a szer , mely az egymáshoz
úgyis oly közelállókat, egészen egygyé is ol-
vaszthatja.

Az ország 10 elõkelõ congressusi hitközség
rabbijai , köztük olyanok, kik díszére válnak az
egész karnak , kij elentették, hogy ök a Sulchan
Aruch alapján állanak és hogy mindazon rabbikra,
kik a késõbb behívandó országos rabbigyülésen
részt fognak venni , oly értelemben fognak hatni,
hogy ünnep élyesen kije lentsék, hogy mindnyájan
a Sulchan Aruch alapján állanak .

Az ilyen lépés után , melyet az illetõ rabbik
községei is csak helyeselhetnek, a status-quo és
kongressusi hitközségek közt egyáltalán megszûnt
minden különbség, és megszûnt minden pá rt közt;
mihelyt az orthodoxok — és ez az értelmesebbeknek
elébb-utóbb sikerülnie kell — eldobták maguk-
tól szégyenüket: Szabatai — Reich halványukat.

A zsidó hitoktatás múltja és jelenje
K lein Salamon, szegedi tanítónak

a zsidó tanitók közgyûlésén tartott elõadásából.

T. közgy ûlés ! Egy fontos ügy fekszik elõttünk
amel y a zsidó né piskola lételének alapját képezi . Értem a
hitoktatást a felekezeti és közösiskolában. Ezen tantárgy ,
a leg fõbb és legszentebb , oly rendezetlen állapotban van
és ol y rendszertelen kezelésben részesül mai napon Ma-
gyarorszá g legtöbb zsidó iskolájában , hogy egyrészt félni
kell , miszerint ezen tantárgy tanítási eredménye , ha tovább
i gy maradna , zéró fokra száll le, másrészt csodálkozni
kell a gondolkodó tanítónak , miké pen lehetsé ges az ,
hogy a zsidó iskolának ezen legelsõ tantárgyával oly
közöny ösen bánnak , a hogyan tény leg ez idõ szerint
történik.

De mielõtt nézeteimet a tisztelt k özgy ûlésnek elõ-
terjeszteném , minõ tantervvel lehet ezen segiteni , szüksé-
gesnek tartom a biblia és hitoktatás történetét rövid váz-
latban elõadni ; mert története rövid vázlatából láthat-
juk az ü gy fej lõdését , jelen állapotát , és igy vonhatjuk le
a következményeket a jövõre.

Nézzük , minõ volt a biblia és hit oktatás a rendezet-
len zsidó iskolában , az úgynevezett chéderben ? — A fiu
rendesen 5-ik évében iskolába adatott. Az elsõ iskolaév
kezdete az olvasás megtanulására fordíttatott és nem lévén
fiu , aki 3—4 hónap múlva .a  «davenent» el nem saját í -
totta volna , az elsõ nehézség le volt küzdve és követke-
zett az imagyakorlat és egy „Stückel Chumis" ; ez volt
az elsõ iskolaév pensuma. A második iskolaévben a »chumis«
már rendszeresen taníttatot t , ami abban állott, hogy a
tanulók min den héten a meg felelõ hetiszidrát tanulták ;
elkezdték „B'résiszen " és meg sem álltak , mi g végi g nem
mentek az egész pentateuchon. Normális viszonyok közt
el lett végezve a biblia leg késõbben négy év alatt, mert
minden „m 'iamed" azon i parkodott , hogy dicsekedhessek ,
miszerint az egész szentírást végezte be tanitványaival.
A 11-ik életévében a zsidó fiu végig tanulta már a bib-
liát , de azért új ból és újbó l ismételte évenkint ; azonkí-
vül apja elvitte szombati napokon a zsinag ógába és ott
bizony mutatnia kellett és vi gyázni? , hogy hol tart a
„bal kóré" . Csoda-e tehát , hogy a gyermekek tudták a
bibliát és otthonosak is voltak benne ?

És mit tett a család az iskola részére vallási dolgokban !



állást foglalna el, az iskolában gyakorlatilag elsaiátitsa
a paedagógiát , ne derogálj on a zsidó rabbijelö lt
urnák sem, átmenni egy évre a tanítóképzõbe, (hosz-
szantartó, zajos éljenzés és taps) hogy ne mint laikus
üljön aztán a mi nyakunkra és vezesse a hitoktatást,
holott az oktatáshoz hozzá sem konyít. Mi tanitók
igaz lelkesedéssel készek vagyunk minden áldozatra,
mert vérzõ szívvel látj uk a hitoktatás folytonos ha-
nyatlását, de adjanak kezünkbe egy egységes tantervet,
melybe nem kontárkodik belé a laikus rabbi, vagy
adj anak fölénk szakértõ rabbikat, kik nem rontanak*
hanem tényleg vezetnek, igazgatnak.

Különben ajánlja a kollegája , Klein Salamon
által benyújtott tantervet.

Tantervjavaslatot nyújtott be még Lévai Izor
ur Bács-Topolyáról és hozzá sz Sltak még a kérdés-
hez szépen és szakismerettel Szép Lipót, Kellner Fü-
löp, Erdélyi Lipót, Stern Ábrahám, Geiger József és
Dr. Zsengén Samu. Egyet mindenesetre konstatálha-
tunk azt, hogy derék tanítóink akarjá k a hitoktatás
megjavítását.

Kármán és H@ffman_
Magyarországon a gimnásiumbeli oktatók

tanároknak czimeztetik magukat ; külföldön ta-
; nitó név illeti õket , dehát ez a czim nagyon
is derogálna a mi professor urainknak és tilta-
koznának ellene, mint az egyszeri tiszt , ki mikor
törvényszéki tárgyalás alkalmával az ellenfé l
ügyvédj e igy aposztrofálta : «ez a katona . , fel-

es gyakorolta otthon , részint részt vett benne , amidõn
szüleivel a zsinagógát látogatta , és oda minden jó zsidó
apa elvitte fiát , ha nem is naponkint kétszer , de hétfõn és
csütörtökön , szombaton és ünnepnapokon bizonyosan.
Igy volt ez a jelen század elsõ harmadában .

De a viszonyok változtak és a társadalmi élet más
követelésekkel állt elõ. Többet kellett tudni és igy töb-
bet tanulni és tanitani is, mint pusztán a szentírást , hogy a
zsidó fiu megáilhason a világban . Rendezett iskolákat kel"
lett felállítani a községeknek ; a világi tárgyakat is kellett
tanitani és nem , mint régebben történt , hogy amidõn már
egész napon át a „chimus, rasi és poszuk"-kal fog lal-
koztak , akkor ugy »bén hasmósósz* elõvette a »rebe« a
„grosse deutsche Sprachlehre "- t .  és elõolvasott valamit
belõle az öt körülá lló növendékeknek. A tanhatósá g az
iskoláztatási idõt is meghatározta és nem engedte , hogy
a tanulók d. e. 7—12-i g és d. u. 2—7-i g az iskolában
görnyedezzenek. Már mostan mi történj ék ? A tanórák
kevesebbek , a tananyag több, semhogy a tanhatósá g által
elõirt pensumot megoldathassák és amellett még az eddi gi
héber tananyag is telje sen bevégezhetõ legyen ? Termé-
szetesen redukálni kellett a tananyagot ; de mely iket ? A
kötelezõbõl a hatóság nem engedett , az iskola feloszla-

szükebb tudósításokat hoztak , kötelességünknek tar-
tottuk, hogy bõvebben emlékezzünk meg róla.

Lapunk más helyén .özöljük a zsidó magyar
tanítói kar egyik legkiválóbbja által benyújtott és
felolvasott tantervjavaslat érdekes bevezetését. Elõ -
adását a gyûlés feszült figyelemmel hallgatta és az is-
mételt egyhangú helyeslés arról tanúskodott, hogy
tanítóink át vannak hatva attól a tudattól, hogy a
dolgok igy nem maradhatnak, és hogy okvetlenül
történnie kell valaminek.

A derek tanferfi u tantervj avaslata, mely a hit-
oktatás egyöntetûségét czélozza és mely a torah eredeti
héber szövegének való oktatását az összes osztá-
lyokban consequenter akarja keresztül vinni , Deutsch
Samu, az elõadó szûkebb kollegája szerint czélhoz
nem fog vezetni. Haza fogunk menni — szólt — és
ott leszünk, a hol vagyunk. És miért ? Azért mert
rabbijaink nagyobb része nem áll azon a magaslaton,
melyen állania kellene és nem felelnek meg — az
iskolával szemben legalább nem — kötelességüknek.
Minekünk követnünk kell végtére felekezeti ható -
ságunk utasításait, ennek élén a rabbi áll, a rabbi
pedig rendesen nem paedagogus ugyan, rendesen
derogál neki az iskolában való mûködése, de azért
a világért sem mondana le arról a jogáról, hogy õ
szabja meg akárhány esetben a legzavarosabb tan-
tervet. Nem mi -vagyunk felelõsek a hitoktatás zavaraiért,
hanem a rabbik , kik fölöttünk dllanak , nem mi rontj uk
meg a vallást, hanem õk. Ha nem derogál, uraim , a
kathol., evangélikus papnövendéknek, hogy mielõtt papi

Oh t. k. e tekintetben kalapot kell emelnünk és meg kell
haj olnunk a régi zsidó házi nevelés elõtt.

Régente midõn a kis fiu reggel ágyacskáját elhagyta ,
legelsõ volt, hogy » arbakanfesz « ráadatott és anyja el-
mondta vele a »k'riasz- s'mát « és a meg felelõ »b'ró-
chószt« ; a reggelit és egy éb elkölteni valójá t sohasem
élvezhette másképen , mint a megkívántató héber imák
elmondása után ; és a zsidó anya abban lelte büszke-
ségét, hogy dicsekedhetett , miszerint fiai és leányai is-
merik ám a különféle benedictiókat és alkalmazni is
tudj ák.

A szertartásokat és egyéb vallási gyakorlatokat ott-
hon látta végezni ; a t 'filin , cziczisz, m'zuza , chaloh, had-
lokasz hanér , kiddus és havdoloh ismeretesek voltak
elõtte , ugy, hogy a szertartások ismertetésére nem kel-
lett gondot fordítani az iskolában, mert a gyermek a
házból hozta mag ával ösmeretüket , és igy a hitoktatás ez
ágára gondolni sem kellett ; a bibliát elvégezte az iskola ,
mi g a vallás gyakorlatában a házi nevelés bõségesen
nyújt ott segédkezet. Mi volt ennék a következménye ? Az,
hogy midõn a fiút a »bármiczvóh« utá n saj át szár-
nyaira bocsájtották , ami akkor .ban nap i renden volt,
tudta az egész zsidó liturg iát és zertartást ; részint látta



| szakavatottságát nem vitaija senki,
J a ki ismé-

| telten adta j elét annak, hogy j eles paedagogus,
kivál ó tanerõ, ki , ha zsidó nem volna, talámmár¦ rendes egyetemi tanár lehetne. Nincs szándé-
kunkban, hogy babérj ait megtépdessük, de anny i
bizonyos, hogy szenvedélye nagyon is elragadta,;

mikor sértó'leg nyilatkozott a zsidó tanítókról "—- }
pedig ezt cselekedte — haragja nagyon is eiva-1
kitottá , mikor mértéken tul fogta védelmébe az -
o kedvencz filosofusait oly férfiú ellen , kinek
esze ágában sem volt, hogy sikra szállj on i ; az . igaz
bölcsészet ellen.

A tanitó-egylet örömmel látta, hogy Kár-
mán megjelenik gyûlésén , de a tagok nem hitték,
hogy a tanár ur azért j ön, hogy leczkésztessen..;
tanultak volna örömest tó'le is, amin t hogy eigy-
mástól is tanulnak, de azt csak nem tûrhették , hogy
Kármán felveti magát Herbart és Ziller védõj éül ;
szidjon mindenkit , a ki az õ rendszerüket bántj a,,
kije lentve egyúttal , hogy a jelenlevõk j ó része
azt sem tudj a, hogy kicsodák voltaképen a neve- -
zett bölcsészek.

Említést tett arról is, hogy sokan irnak
Herbartról és Zillerröl , kik arra sem méltók,
hogy megkössék saruikat Meglehet — akarj uk
hinni, — hogy nem czélzott Hoffmann Mórra ,
kinek elõadása szolgáltatott okot a felszólalásra ,
de e nyilatkozatot még sem tartj uk helyén
valónak.

Hoffmann Mór, a j eles nagykanizsai tanár

szólalt, hogy hát ö nem - katona- . Igaz, hogy a
tiltakozó tanárok közül sokan érdemelnék meg
azt a riposztot, melyet az ügyvéd vágott a |
tiszt felé : «Ez a tiszt tehát, ki nem katona - . ..
Ez a tanár , ki nem tanitó . . .

Utóvégre is nincs semmi kifogásunk a tanár
czim ellen , még azt is megbocsátjuk, hogy bi-
zony rossz magyar szó, de már az ellen volna
szavunk , hogy némelyik tanár ur annyival a
néptanítók felett állónak érzi magát, hogy csak
ugy tekint le reáj uk, mint valami oltmpusi isten
a föld gyarló teremtményeire.

A zsidó vallású tanitók és tanárok közt az
egyetértés mindenkor a legjobb volt ; tudj ák a
zsidó tanárok , hogy a középiskolákba jut ó nö-
vendékek közt azok képezik a legjobb materiát,
kik derék zsidó tanitók kezébõl kerülnek ki.
Megbecsülik a csup án kisebb kvaliíikáczióval di-
csekedhetõ' kartársakat, mert tisztelik bennük a
buzgalmat , melylyel minden mostoha viszonyok
daczára lelkiismeretesen , fáradhatatlanul telj esitik
súl yos kötelességüket.

Annál rosszabbul eshetett minden zsidónak,
de egy ál talában minden humánusan gondolkozó ,
tapintatos embernek az a j elenet, mely országos
magy. izr . tanitó-egylet közgyûlésének elsõ nap-
j án lej átszódott, s melyrõl a nap isaj tó is a leg-
nagyobb indi gnáczióval nyilatkozott .

Oly férfi okozta a kínos inczidenst , kinek
nevét tisztelettel emiitik a tudomány terén , kinek-

tása terh e alatt ; e redukálás tehát a héber tantárgyak-
nál vette kezdetét és a biblia esett áldozatul . Ezen re-
dukálás nem történt valami rendszer vagy közös meg-
állapodás szerint, mert zsidó tanhatósá g nem létezik :
hanem minden iskola akképen járt el, ahogyan épen jó-
nak találta és ahogyan vezetõinek íny ére volt. De a
rabbi , habár iskolai gazgató nem volt, és a haladó párt-
hoz csalatkozott , mint a vallási dolgokban vezére , ügyelt
arra , hogy felekezeti iskolájá ban a »tórasz móséh« épség-
ben mara dj on és a szükséges szakaszok kihagyása mellett
elejétõl végéig taníttassák .

Igy voltak a viszonyok ezen század második har-
madában 1869-ig. Ekkor létesült a congressus által a zsidó
skolaszabál yzat. Uj aera kezdõdött . — De rendezet tebb vi-

szonyok jöt tek talán ? Semmiképen , még rendezetlenebbek
lettek . A szabál yzat IV. szakasza a tananyagról szól ; a
11. §. elõírj a ; «Az izr. elemi népiskolában a bibliaokta-
tás ley kisebb mértéke : Mózes 5 könyvébõl , Jozsue — és
a birák és a né piskolai tanulók képességének megfelelõleg :
Salamon mondatai és a zsoltárok egyes részleteibõl áll .»
Hogy ezen §. létesítésénél tanitó nem mûködött közre*
azt az elsõ elolvasásra észrevehetni ; ember legyen a gáton
azon tanitó , aki enny it elvégezhet a zsidó népiskolában aval

törvény ileg megengedett tanóraszám alatt. Aki  ezt elérné
az valóban iskolamester lenne. Vagy talán kibúvót akart a
congressus engedni , hogy épen mindenkinek kényelmére
lehessen mit tanitani , miután részletesebb tantervet , vagy
instructiót nem találunk. De ellenõrz õ közeget is hiában
keresnénk ; a hittanitási fej ezet V. szakasza 11. §-ban
ugyan szó van „ felsõbb izr. iskolai felü gyeletrõl" , de ez
sohasem létesült . Az iskolaszabál yzat írott malaszt ma-
radt ; nem gondol senki avval , végrehaj tatik-e ; a héber
oktatás , azon mértékben , amint elõírva van foganatosit-
tatik-e.

És hogyan állunk ma , 20 év leforgása után a héber
tantár gyakkal ? Még roszabbul mint  20 év elõtt ! Minden
iskolának saj át Sulchan Aruchj a van e tekintetben , ahogyan
épen az iskolaszék , rabbi vagy tanítónak tetszik ; ugy
állunk , hogy kiki kénye-kedve szerint ny irbálj a ezen leg-
fõbb és legszentebb tantárgyat. Ezen ny irbálás oly mér-
veket öltött már és anny ira megy, hogy maholnap csak
mutató marad a bibliából , vagy teljesen ki lesz küszöbölve
a zsidó iskolából. Van-e rendszerünk a biblia és lrtokta-
tásban ? Nincsen ; Van-e tant ervünk , mit és mennyit kell
tanítanunk ?Nincsen . Állitásom ig.zolása egy kis statistiká-

szolgálok, amit a nyomtatott értesitokDó l áüi . j : :in



maga provokálta a baj t, ha már szelet vetett,
ugy rendjén való volt, hogy vihart arasson ,
hogy más ne szenvedj en helyette.

Nem azért irjuk ezeket , hogy Hoffmann
Mórt védelmezzük , mert hiszen meg tudott o
felelni magáért ugy, hogy jobba n sem kell , de
a hol a zsidó tanítókon sérelem esik, ott ne-
künk is fel kell szólalnunk , s bárki legyen a sérte-
getõ, értésére kell adnunk , hogy a paedagogia,
a tanügy terén is megáll a nagy költõ szava:

— Tiszteljétek a közkatonákat, nagyobbak
õk , mint a hadvezérek !

—r.

Az orsz. magy. izr. tanítóegyesület
közgyûlésérõl

Lapunk más helyén kimerítõbben méltatj uk és is-
mertetj ük a zsidó tanitók közgy ûlésének kiválóbb mo-
mentumait  E hel y ütt röviden Összefog laljuk a történteket.

A gy ûlésen Szántó Eleazar elnökölt ; a hitközsé g
részérõl Tenczer í^ál jelent meg, ki a tanítókat szép be-
szédben üdvözölte. Ott voltak : Schiveiger Márton , dr.
K ohn Sámuel pesti , dr. Klein Gyula ó-budai , dr.. Löw
Immánuel szegedi , dr. Neumann Ede, nagy kanizsai ,
Róth Áron , siklósi rabbi , Kiss József és más jelesek mint
vendé gek.

A titkári jelentést Morgenstern Jakab olvasta fel. E
szerint az egyesület kiadván y ainak tiszta jövedelme eddig
meg haladj a a 3899 irtot. Tagdij ak czimen befo lyt 4694

három értesítõt Összehasonlít és oly chaost talál a biblia
tanításban , amint az tényleg mai napon a zsidó iskolák-
ban orszá gszerte fennáll .

Ezen állapot tûrhetetlen s ezen viszony nem marad-
hat tovább igy, ha nehéz felelõsséget nem akarunk mi
tanítók magunkra vonni és 10—15 év múlván arra éb-
redni , hogy ime az ifj ú „baalé batim " nem is tudják mi
is az a biblia , amint ez már „sajnos" mai napon sok köz-
ségben tény leg beállott ; és minket tanitókat fognak kérdõre
vonni , mert mi vagyunk a szakférfiak ; reánk van bizva
az ifj ú nemzedék nevelése és tanítása ; nekünk kell az
utat mutatni , nekünk szól a próféta szava : „Ember , õr-
nek tettelek meg Izrael házának" ; nekünk be kell látni a
j övõbe és a következmény eket fontolóra venni ; nem sza-
bad engednünk , hogy azon hagyatékot, amelyet ap áink
ránk hagytak örökségül , azon könyvek könyve , amely
minden nép és nemzetiség elõtt szent és sérthetetlen ,
hogy ez egyesek szeszél yére vagy önkény ére legyen bizva.
üsszhangzatos , egy öntetû eljárást kell teremteni e tan-
tárgy ban , más szóval a tananyagot meg kell állap ítani a
bibliában és a hittani oktatásban , mint a többi tantár-
gyaknál törvény ileg elõ van irva.

soh'sem szolgáltatott rá okot , hogy ugy beszél-
j enek vele és róla , mint a hogy Kármán tette ,
mielõtt a. megsértett tanitók felháborodása , iz-
gatott felzúdulása kissé szelídebb hangra birta ,

Hoffmann egyszerûen bírálatot mondott az
egyesületi tankönyvekrõl , még pedi g oly gyö-
nyörû elõadásban , anny i szeretetreméltósággal ,
akkora szakavatottsággal, hogy nemcsak oktatott
— minden kevélykedõ leczkésztetést kerülve, —
hanem a lehetõ legnemesebb élvezetben része-
sítette a hallgatóságot,

A derék elõadó kiérdemelte azt a lelkes
tapsvihart és éljenzé st , melylyel jutalmazták , ki-
érdemelte eddigi mûködésével ezerszeresen, Hír-
névre tett szert, mint j eles zsidó, tanár , iró ,
szónok és honpolgár , egyenlõ buzgalommal mûkö-
dik vallás, tudomány , irodalom közügy és neve-
lés terein. Modora a legmegnyeröbb , soha-
sem sértõ, és épenséggel nem volt ok rá , hogy
Kármán támadást intézzen ellene , a polgáriskolai
tanár ellen , ki elragadó szivélyességgel lépett a
tanitók körébe, és nem volt ok rá, hogy tudat-
lansá ggal vádoljon oly embereket , kik a maguk
körét bizony ára ép ugy iparkodnak betölteni ,
mint a tanár ur a saj átét.

Megnyugvással konstatáljuk , hogy a diadal
Hoffmann pártj án maradt , kit elhalmoztak sze-
rencsekívánatokkal. Nem örül senki , és nem
örülünk mi sem azon , hogy Kármán vereséget
szenvedett a tanítókkal szemben , de ha már

össze. A szegedi iskolához beérk ezett 20 értesítõ . 5-ben
nem találunk héber tanan y agot részletezve ; a többi 15
iskola közül 8-ban , tehát felében csak taníttatik a héber
szentírásból is;  (Arad , Gyarmat , Debreczen , Pécs, Po-
zsony, Kalocsa , Kaposvár , N.-Kanizsa ) ezen 8-nak miféle
összhangzása van ? 2 iskola (Kaposvár , Kanizsa ), tanítja
az elsõ 6 fejezetet ; egy másik (Pécs) csak az 5. és 6-kat ,
a harmadik (Pozsony) 3—5-k fejezetet ; menjünk tovább :
egy tanítj a a 10, 15, 16. fej ezetet (Arad) ; 2 (Kaposvár )
14, 16; 3 (Pécs) 15, 16 ; 4 (Pozsony) 10, 16-, 5 (Nagy-
Kanizsa ) 14, 16; 8 iskola közt azt találj uk tehát vélet-
lenül , hogy 2 iskola ugyanazt a két fejezetet t anítj a , mert
a többi könyvek és fej ezetek en meg int eltérnek. Egy
iskola (Szécsény) bemutatj a értesítõj ét : Öt osztál yában
csak M. I. könyvét tanítják ; egy másik (Zombor) szintén
V. osztályú egy lépéssel , de csak egygyel megy tovább
és nagy lelkûen M. II. könyvébõl is vesz 12 fejezetet.

Izlelõnek gondolom ez elegendõ ; különben részle-
teztem ezt egy leti közlöny ünk m. é. szeptemberi számá-
ban és ismétlésekkel nem akarok untatni . Az il yen okta-
tás nem rendszeres ; az ilyen bábeli zûrzavar minden pae-
dagog iai és didacticai elvek ellen van. Szégyenp ír kell,
hogy arczunk at elfussa , ha müveit, értelmes ember két-



Rabbi Hille l
R. Lõw Lázár Ganossája.

Nagyot fordult a világ az emanczipáczió óta, na-
gyot fordult — egyes részeiben sûly edt is.

Sülyedt a hazai orthodoxia koryphaeusainak
qualitásában.

Nagyobb volt az õ kisujj uk a mi derekunk-
nál ! Igy sóhaj tunk fel ma, ha látjuk Bunem rabbit
atyja helyén , ha látjuk Lázár rabbit az áldott emlékû
rabbi Lõw Jirmijjah emlékét megszentségteleníteni
avval, hogy, szakítva atyja tradícióival, meghódol a
legvadabb , a legrutabb chaszidizmusnak.

A kétségbeesés szól abból a levélbõl , melylyel
r. Lõw Láz ír a kolomeai csodarabbit, a chaszidiz-
mus apostolát — ha a szent férfiút »lehavdil« e ki feje-
zés nem sérti , — saját lakhelyére Ungvárra meg-
hívja. Rabbi Lõw Jeremiás matadorj a volt az ortho
xiának , aki bízott irányának é letképességében és
azért elkeseredéssel harczolt a chaszidizmus terj edése
ellen : fiában a minapi pesti vendégszereplés meg-
törte az irányának gyõzelmébe vetett hitet és átment
atyja ellenségeinek táborába , térdet haj tod a kolo-
meai fétis elõtt. Nagyon rósz szolgálatot tesz az ung-
vári rabbi az orthodoxia ügyének amidõn azt de-
monstrálja, hogy az végkifej lésben a chaszidizmus
örvényébe vezet.

A „Pester Lloyd " mely eme legúj abb botrány-
nak hirét hozta , minden fenntartás nélkül közli a
hírt ; mindazonáltal reméljük , hogy az ungvári rabbi
sietni fog ezen reá nézve oly megszégyenítõ hírt a
lehetõ legerélyesebb hangon visszautatitani, Mert ha
a hir igaz , akkor õ bûnt követett el az orthodoxia
és bûnt saj át atyjának emléke ellen.

Azon perczben , amelyben rabbi Lõw Lázár a
béke jobbját nyújtj a a kolomeai örj öngõnek, szakított
a becsületes és komoly orthodoxiával .

Qui se immiscet furfuribus,
Királyhelmeczi.

Zsidók Amerikában
A százados-ünnep elõestéjén Aaron rabbi a buffaloi

történeti társulat termében igen érdekes elõadást
tartott az amerikai zsidókról.

Az elsõ európaiak közt , kik amerikai földre
léptek egy zsidó is volt , de Torres Lajos tudós, kit
Kolumbus tolmács gyanánt vitt magával.

Már 1497-ben számos spanyol menekült telepe-
dett le Brasiliában ; de nem találtak menhelyet az
üldözések ellen. A portugál kormány a vadonba haj-
totta õket , még pedig a legveszedelmesebb vi-
dékekre.

Mikor késõbb Brasiliában háború támadt a

frt , tehát 1410 forinttal több mint a megelõzõ idõszakban .
Az egyesület tartaléktökéje 20000 frt , mely átlag éven-
kint 850 frtot , három év alatt 2547 frt 80 krt. jövedel-
mezett. E jövedel mi források együttvéve az utolsó 3 év
alatt 11,373 forint 97 krt eredményeztek. Az egyesület-
nek három évvel ezelõtt 352 rendes és 40 pártoló tagja
volt ; j elenleg 458 rendes és 42 pártoló tagja van. Az
utolsó 3 évben 197 tanitó segél yeztetett kisebb-nagyobb
Összeggel , azonkívül 9 özvegy összesen 1800 forintot ka-
pott segély gyanánt. Az egyesületnek van hét fiókköre ;
Alföldi , bácsmegyei, gy õrvidéki, nyitrai, irencsénmegyei,
nõgrád- zólyommegye i körök és a pécsvidéki kör.

A j elentést tudomásul vették. A tankönyvek , vala-
mint a hitoktatásról tartott elõadásokról és az e kérdé-
sekben lefolyt vitákról már megemlékeztünk. Az árvák és
Özvegyek segélyezésérõl Csaj ági Béla értekezett nagy si-
kerrel ; a kérdést a központi választmány hoz utasítot-
ták. Walder Jakab értekezése az egyleti kedvezmények
ügy ében , valamint Szontág Jenõ j avaslatai az egylet bei-
szervezetének módosítására vonatkozólag nagy tetszést arat-
tak . A Szántó Eleazar irodalmi dijat Csukási Fülöp nyerte el.
A közgyûlés tiszteletbeli elnökév é dr. Kohn Sámuel pesti rab-
bit választotta meg, tiszteletbeli tagokul pedi g következõ-
ket : Lötuinger Mór dr.-t (Nyitráról) , Adler Ignáczot (Szol-
nokról), Mayer Ármin dr .-t (L. -Szt.-Miklós), Szálkai
Schivarcs Jakabot (M.-Szalka), Verédi Károl y dr.-t (Buda-
pest) Mrnú Bélát (Trencsén) és Szabó Károlyt (Sopron .)
A tisztújítás eredménye a következõ : Elnök : Szántó
Eleázár. Alelnökök : Csajá gi Béla és Keleti Vilmos. Pénztá-
ros : Ozer Zsi gmond. Ellenõrök : Reif Jakab és Kornfeld
Gyula. Választmány i tagok : 1. Adler Simon , 2. Bánóczi
József dr., 3. Bak Izrael tanár , 4. Bárány József dr., 5.
Csukási Fülö p, 6. Halász Náthán , 7. Lederer Ábrahám t
8. Málnai Mihál y dr., 9. Mandl Bernát, 10. Maislis Fe-
rencz , 11. Morgenstern Jakab , 12. Révai Miks a, 13. Ten-
czer Pál. 14. Tolnai I. Béla , 15. Zsengeri Samu dr. Pót-
tagok : 1. Dallos Mór , 2. Gyõri Adolf , 3. Hercka Gusz-
táv , 4. Schichtanz Ármin , 5. Weber Samu. Vidéki vá-
lasztmány i tagok. 1, Ausp itz Adolf , Nagyvárad . 2. Bá-
nyai Jakab , Nagy-Becskerek . 3. Barta Lajos , Losoncz , 4.
Baum Fülön , Veszprém , 5. Berger Benõ , Szegszárd , 6.
Brett Mór , B. Gyarmat , 7. Deutsch Samu , Szeged , 8. Er-
délyi Lipót , Ny itra , 9. Haas Ármin , M.-Berény, 10. Her-
mann József, Máté-Szalka , 11. Katz Henrik , L.-Szent-
Miklós, 12. Klingenberg Jakab , Pécs, 13. Krausz Salamon ,
Lengyeltóti , 14. Lévai Izor, Topol ya, 15. Mûnk Béla ,
Trencsén , 16. Neufeld Gusztáv , Érsekúj vár , 17. Neumann
Ármin , Arad , 19. Rechnitz Adolf , Beszterczebánya , 19.
Scheer Bernát , Baja , 20. Schön Bernát , Gyõr, 21. Schwarz
Ignácz , Nyitra , 22, Sch warz Li pót , Kassa , 23. Steinhart
Márk , Makó , 24. Szép Lipót , Veszprém , 25. Szonta gh
Jenõ , Szolnok , 26. Walder Jakab , Baj a,



zsinagógává. Volt azonban a templomban egy gyö-
nyörû kép, mely Jézust , Keresztelõ Jánost és az
evangélista Jánost ábrázolta. Az épitõ bizottság nem
tudta , hogy mit csináljon vele Akadt olyan tag is,
ki azt ajánlotta , hogy ne bántsák a szép festményt,
mert utóvégre is zsidókat ábrázol , kik senkit sem
bántanak. Aztán meg — tévé hozzá gúnyosan —
kedvezõtlen idõben szükség lehet rájuk a — minjanhoz.

A képet a jó tanács daczára eltávolították.
Aaron rabbi ezután a zsidóknak a forradalom

alatt tanúsított hazafias és bátor magaviseletérõl ér-
tekezett. Balomon Hajim Philadelphiában a legna-
gyobb veszély idejében 650,000 dollárt bocsátott a
kormány rendelkezésére. Az ellenségeskedés végezté-
vel Washington nyilt levelet intézett a zsidókhoz ,
kiknek kifejezte a nemzet õszinte háláját.

TiL StOBA. \
A H Á Z A L Ó  ÉS F I A .

EREDETI BESZéLY.

Az ^E g y e n l õ s é g *  számára irta : Viola Miksa.
(Folytatás és vége) . (19)

Látogatására már nem volt szükség, mert
Károly kevéssel éjfél elõtt atyja karj aiban j obb létre
szenderült , mielõtt visszanyerte volna beszélõ képes-
ségét.

Némán, kezeit tördelve nézte végig Berta fér -
jének halálküzdelmét , és mikor utolszor sóhajtott ,
betöltötte a házat jajveszékléséve l, mig néhány részt-
vevõ szomszédné nem sietett vigaszára."

Midõn a holttestet zsidó szokás szerint a
földön elhelyezték, az Öreg Wallfeld odaül t és
sírt szakadatlanul , anélkül , hogy szavát vehették
volna , anélkül , hogy panaszkodott volna. Ugy látszott ,
mintha mindegyik könynyével a lélek egy része
futna ki az öreg ember szemébõl, de egyetlen szóval,
egyetlen kézmozdulattal sem utasította vissza a
tolakodó vigasztalókat.

Igy maradt két napon át. mig a holttestet kopor-
sóba tették, és elhelyezték a patak partján levõ kis
temetõben.

Wallfeld olyan maradt , a milyen volt.
Szótlanul várt , mikor még fia holtteste mellett

ült a szobában , szótlanul sírt , mikor Károlyt a föld
alá sülyesztették, és csendben maradt akkor is, midõn
a temetésrõl hazatért , és az elhunyt ágya mellett
leült.

Nem látta, ha Berta haját tépdeste, nem hallotta,
ha zokogva panaszolta, hogy most elhagyatott és

I egyedül van a világon. Azt sem vette észre, hogy

hollandusok és portugálok közt, a zsidók elõbbiek
pártjára állottak , és ezzel biztosították számukra a
diadalt, miáltal hosszabb idõre állandó védelemre
tettek szert.

Az a hir, hogy az uj világban menedéket lelnek
az üldözöttek, igen sok spanyol kivándorlót vonzott
Amerikába és nemsokára 5000 zsidó tartózkodott ott.

De 1654-ben kegyetlenül felrázták õket abból
az ábrándból , hogy nyugodtan és békességben él-
hetnek. Uj háború támadt a hollandusok és a portu -
gálusok közt és ez egyszer az utóbbiaké volt a
diadal .

A zsidók tartva a gyõzõk boszujától , menekül-
tek Braziliából ; egy részük Hollandiában keresett
menedéket, többen pedi g Amerika külünbözõ vidé-
keire települtek le.

Jamestoivn alapítása után 42 évvel (1649) már
nyomára akadni "Uj-Amsterdamban , a mostani New-
Yorkban , a zsidóknak. Megmaradt a neve hat zsidónak,
kik akkor Godhamöcm laktak. Mint egyébb szektákat ,
õket is szüntelenül üldözte Stnyvesand Péter kor-
mányzó, ki megtagadta az engedélyt temetõ vásárlá-
sára, templom építésére és katonáskodására. Súlyos
adókat rótt ki rájuk és türelmentlenségében azt
ajánlotta kormányának, hogy utasíttassa ki a zsidókat.

Ezért aztán a kormányzó urat erélyesen rendre
utasították , és a zsidók csakhamar megnyerték az
összes jogokat , miknek a más felekezetbeliek örvend-
tek. Számuk gyarapodott , és 1696-ban már 20 család
szövetkezett és felépítette a Beaverstreeten az elsõ
new-yorki zsinagógát,

Newport, mely je lenleg a new-yorki elõkelõség
nyári tartózkodási helye, egykor Amerikának legna-
gyobb zsidó kolóniáj a volt. Zömét képezték az 1200
fõnyi zsidóságnak azok a hitsorsosok, kik 1694. évi
aug. 24-én Nyugat Indiából hajón érkeztek Rhode-
Islandba. Hetven évvel késõbb templomot építtettek ,
mely még most is fennáll. A newporti zsidósá g ki-
tûnt ' értelmessége, vállalkozó szelleme és vagyona
által, és a forradalomig virágzott. Ezután azonban
kereskedelme hanyatlott.*)

Más zsidó községek támadtak Savannahban,
Gharlestoivnban, és csakhama r felvirultak, nevelõ- és
jétékonysági intézeteket létesítettek, a forradalom ki-
törésekor pedig pénzzel segélyezték a 1 azafias had-
sereget. Newyorkban 1680-ban néhány zsidó közös
istentiszteletek megtartása végett szövetkezett , és el-
nevezték egyesületüket Seerisz Jiszróelnek, vagyis
Izrael maradványának .

Ebbõl a testületbõl támadtak Newyork legna-
gyobb községei, melyeknek egyike megvett egy ke-
resztény templomot és rögtön át akarta változtatni

*) A község emléke nem fog eltûnni sohasem ; Longfellow
költeménye , mel yben a newporti zsidó templomról szól , örökké
fenntartj a emlékét ,



I fogadják , mert egész héten át egy kis gyûrût, vagy
I gyüszüt sem tudott eladni,
i . ,

HIREK.
— A gyõri értekezletnek az az egyik örvendetes

eredménye, hogy a jelen volt 10 rabbi közül négyen
magukra vállalták, hogy egy meg nem jelent ötödik
kollegájukkal együtt, kinek ebbeli igéretét birják ,
legközelebb hozzálátnak a szentírás 24 könyve héber
szövegének magyarra való fordításához , miután a Dr.
Bánóczi és Dr. Bacher szemináriumi tanárok által
már n éhány évvel ezelõtt indított és a magyar biblia
kiadását czélzó vállalat eddig mire sem vezetett .
Megjegyezzük , hogy a fordítók Deutsch Henrik tórah
(pentateuch) fordítását elfogadják és a tudós szerzõtõl
megvásárolj ák, ugy hogy szentirásunkat tulajdonké-
pen hatan fogják' magyarra fordítani.

— Tisztelgés Deutsch Henriknél . Az orsz . magy
tanitóeg y let ez idei közgy ûlése fol yamán küldöttsé get
menesztett Deutsch Henrik tanítóké pezde! igazgatóhoz
és szemináriumi tanárhoz , hogy hetvenedik születése napj a
alkalmából üdvözölj e. Az agg tudós mélyen meghatva

néhány nap múlva Berta atyja néhány nagy koc sival
megérkezett a fõvárosból, és a bútorzatot, mindent,
mit csak lehetett, felrakatott a szekerekre, s miután
a szobák teljesen puszták és üresek voltak, leány ával
elhajta tott.

Négy nap múlt már el, a mióta az öreg Wall-
feld egészén egyedül volt lakásán.

Egymagában állt az ablaknál.
Boldog mosoly környezte arczát ; azt látszott

álmodni, hogy fia még él, hogy boldogan és elégülten
tölti nála napj ait és, hogy az az édes reménye : Károly-
nak lesz kedves, j ó neje, édes otthona, néhány szép,
fürtöshajú gyermeke, kik a nagyapa ölében üldö-
gélnek — teljesedésbe ment.

Egyszerre megfordult s meglátta a hideg,
puszta szobát és a síri csend, mely körülötte ural-
kodott, látszólag teljesen lesújto tta.

Összekulcsolta kezeit , melyen lehajtotta fejét ;
néhány pillanatig igy maradt mereven bámulva maga
elé. "Végre összeszedte magát, csoszogó léptekkel
ment a szoba egyik végébõl a másikig, és körülte-
kintett, mintha keresne valamit.

Semmitsem talált.
Minden üres volt és kiholt.
Keresve ment aztán a másik szobába, ment a

konyhába, a kamarába, kutatott az udvarban, mig
aztán a nyöszörgõ lépcsõn felhaladt a padlásra.

Ott egy zugban megtalálta azt, a mit keresett ;
ott feküdt egyébb rongyok közt az õ öreg csabja,
az erõsítõ - szallagokkal, mit az elõbbi szomorú
napok emlékére fia házába is magával hozott.

Mohón utána nyúlt, mint drága régi barát után ,
kebléhez szorította és könyeivel áztatta. Hátára akasz-
totta, mint akkor , midõn még faluróLfalura járt és
lassú léptekkel elhagyta a házat, hol egyetlen és
utolsó reménye dõlt sirba.

A házakhoz lapulva osont ki a városból és a
kis temetõnél megállt. Fia sírjánál maradt sokáig
némán és kénytelenül, míg a halvány hold feltûnt a
menyboltozaton. Aztán ismét felezihelõdött és ment
tovább, mindig tovább s tovább nyugat felé, abban
az irányban, melyben szülõhelye volt.

Most otthon ül , s ha hallgatój a akad , fél napo -
kon át gubaszkodik nyumorusagos gunyhójában , el-
beszéli, hogy fia volt, ki orvos és elõkelõ ember volt,
hogy annak életében nagyon boldog és szép napo-
kat élt.

Ismét j árja a falukat, de már nem üzi mester-
ségét oly buzgósággal, mint azelõtt. Megtörténik
hogy sok órán át gondolkozva és ábrándozva hever
a falu határában, és szombat este, ha a falu többi la-
kosa üres áruzsákokkal és elégült arczczal tér haza ,
õ a telt zsák súlya alatt nyögve indul haza felé,
ugy, hogy a gyermekek kiáltozva és gúnyolódva

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük au-
gusztus végén lejár , teljes tisztelettel kérjük, méltóz-
tassanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szét-
küldésében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr
fél évre 4 frt — kr.
negyed évre . . . . .  2 frt — kr .

Papok, tani tók és községi hivatalnokoknak
egész évre 7 írt — kr.
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Az „egyenlõség "
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budap est, Váczi-körut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.

Vasárnap (1889. augusztus hó 25..) 5649 ah hó
(30. napos) 28., hétfõ , (ercv rós-chódes elhd — délben :
jómkippur kóton) 29., kedd {rós- chódes 1.) 30. napja. —
Szerda (rós chódes I I )  elhd hó (29. napos) 1. csütör-
tök 2., péntek 3., szombat (1. perek.) 4 napja. Heti-
szidra : Sófiitn .

Naptár.



mindörökké. Áldást kivánok müködésökre és biztosítom
önöket , hogy • támogatásomra mindenkor számithatnak.»
Mondanunk sem kell , hogy a beszéd óriási hatást keltett,
és hogy szûnni nem akaró lelkes taps jutalmazta a derék
tanfelü gyelõt. — A közgyûlés legnagyobb rendben ment
végbe, és a közönség rokonszenvesen fogadta az egyes
értekezéseket ,

— A ZSidÓ ellenáctíó hatása. Emiitettük annak
idej én , hogy a lipcsei zsidók , megsokalva az antiszemita
iparlovagok odairány itott ama mûködését , hogy távoltart-
sák a zsidó kereskedõktõl a keresztény vevõket, ök is a
városba érkezõ zsidó vevõknek iveket adtak át, melyek
az antiszemita érzelmû kereskedõk és vendéglõsök névso-
rát tartalmazzák . Az ellenactio hatot. Harmincz elõkelõ
li pcsei czég az utolsó napokban kijelentette , hogy az an-
tiszemitizmussal végleg szakított és hogy ezt a törekvést
támogatni semmiképen sem fogja.

— Am i ellenfeleink ! Klagenfurtból irj ák : Régen
garázdálkodik egy «Obersteirer Blatt» czimü antiszemita
újsá g a Mura melletti Bruckban. Ennek jeles szerkesztõj e
nemré g megszököt. Miért ? Egyszerûen mert kitûnt , hogy
a jeles ur csalás miatt hét esztendõt töltött a f e g yházban.
Ilyen emberek vállalkozhathatnak csak az antiszemita akna-
munkára.

— Megyei tanácsosok választása Francziaország-
ban. Az imént lefolyt megyei választásoknál öt hitsor-
sosunkat választották meg tanácsosokká és pedig León
Sándort , Hayem Armandot és Schtvab Laj ost. A pótvá-
asztások alkalmával pedi g Bem és Berays kerülte k ki
mint gy õztesek.

— K itüntetett zsidó könyvkiadó . Lajos baj or her-
czeg a német tornaünnep elnöke a minap Münchenben
kihall gatáson fogadta Aub Lajos és Freund Zsigmond hit-
sorsosainkat s az ünnep alkalmából kiadott „Münchenéi *
Dichtergrüsse " cz-imü mii szerkesztéseért és kiadásáért a
legtel j esebb elismerését fej ezte ki elõttük .

— A jeruzsalem-jafFai vasút. Jeruzsálemet Jaffával
nemsokára vasút köti Össze. Nabon Józsefnek a kormány
4000 font óvadék letétele utá n megadta az engedélyt a
vasút építésére. Az építési tökét Nabon is franczia és an-
gol tõkep énzesekbõl álló részvénytársasá g által akarta meg-
szereztetni , de párisi és londoni útj a nem vezete sikerre ,
ugy hogy a vállalat meg hiúsulni látszott. Annál nagyobb
volt az öröm , midõn megkapták Nabon táviratát , mely-
ben ez értesiti j eruzsálemi barátait , hogy a töke megvan
s most Konstantiná polyba utazik a tárgyalások befej e-
zése véget. A vállalat fontosság át felesleges hangsúl yoz-
nunk.  Ez a vasút fordulópontot képez a palaesztinai te-
lep i térek történetében , mert a közlekedés gyorsításával
gyorsan fog fej lõdni az egész vidék , melyen eddi g a le-
telep ült lakósok ali g alig tudtak megélni , Wad-tehim te-
lep például csak három mérföldnyir e van Jaffától s 140
hektár területet foglal el , melybõl negyven hektár kert , a
többi szántóföld. Daczára a telep kellemes fekvésének a

fogadta a küldöttséget, melynek nevében Szontág Jenõ in-
tézett hozzá rövid beszédet . Válaszában kijelentette , hogy
a tanitók elismerését "legszebb j utalmának tekinti azért ,
mit a tanügy terén a tanitók érdekében cselekedett és
kérte a je len voltakat , hogy fejezzé k ki a közgyûlés elõtt
hálás köszönetét.

— Héber pohárfe lköszöntö. Magyar pap mondta
tüzes eloqentiával, folyékonyan , akár csak magyarul
szólana, pedig nem készülhetett rá, mert válasz volt
egy elõtte elmondott toastra . De olyan közönséget
sem lehet könnyen összehozni , mint az volt , mely
elõtt a rabbi fe lköszöntõjét Jezsaiás nyelvén elmondta.
Gyõrött történt ugyanis , a második értekezlet
után , melyet lapunk múlt számában felsorolt 10 elõ-
kelõ rabbi tartott. A rabbik lakomára gyûltek össze,
j avában folytak a felköszöntések, sziporkázó élezek
és adomák, midõn egyik kollega Dr. Seltmann Lajos,
hódmezõ-vásárhelyi rabbira emelte poharát, azt a
tréfás megjegyzést téve, hogy oly j eles hebreistától
csak héber nyelven fogad el választ. A felszó-
lítás után az aposztrophált rögtön felelt és 1f í óra
hosszáig gyönyörû héberséggel, szónoki hévvel vála-
szolt, meglepett kollegái élénk élj enzése! közt.

— Jeles tanfel ügyelõ . Az orsz. magy. izr. tanitó-
egyesület ny itramegyei köre múlt hóban Schwarcz Ig-
nácz elnöklete alatt közgyûlést tartott. Megjelent Liber-
tiny Gusztáv kir. tanácsos tanfelügyelõ is , ki az elnöki
megny itó beszéd után felszólalt, és gy öny örû szónoklato t
intézett a jelenvolta khoz. Többek közt következõket
mondta : «A legnemesebb és legodaadóbb munkának mun-
kásait üdvözlöm a közgy ûlésen megjelent tanítókban. Ti-
zenné gy évi itteni mûködésem alatt Örömmel tapasztal-
tam , hogy e megye izr. tanítói vallásuk érdekeinek is hü
munkásai és ez által arról gyõztek engem meg, hogy szí-
vok , lelkök , eszök helyén van ; mert bárhol és bármil y
módon is imádja valaki Istenét, az derekabb hazafi, mint
a ki vallástalán életet folytat ; de midõn e megye izr.
tanítói vallásuk érdekeit ápolják, azt bizony ították be min-
denkor , hogy ök Magyarországnak magyar tanítói és ez
által szeretetemet és becsülésemet érdemelték ki. A val-
lásosság és hazafiság erényeinek fej lesztõit látom én e me-
gye izr. tanítóiban. Ez az irány, melyet e megye izr. ta-
nítói követnek , a helyes ; ezen irányú müködésök által
nyeri k meg minden igaznak és jóna k a tiszteletét. Isme-
rem általában és egyenkint az önök mûködését és nagy
megelégedéssel állíthatom azt itt is, hogy valamennyien
hazafias buzgalommai töltik be hivatásukat. Ezen lelkiis-
meretes munkásságnak jele az is, hogy ali g fej ezték be a
tanévet , már ismét egy > együltek , hogy itt önmûvelõdésü-
kön munkálkodjanak . Le ne térj enek eme helyes útról ,
melyen most haladn ak ; a vallás és a haza érdekeinek
párhuzamos ápolása által felelhetnek meg legjobban
magasztos feladatuknak ; mert azon állam , melynek pol-
gárai nem tisztelik vallásuka t , meg nem állhat , mi g ellen-
b en a vallásos pol gárokkal dicsekedhetõ állam virulni fog



~ Egy képviselõ adomája. A nemrég elhunyt
Frankenburg német képviselõrõl érdekes adomát közöl a
„ Frankfurter Zeitung ". "A bajor , régens berezegnek ked-
vencz embere volt Frankenburg. Mikor egy év elõtt leg-
utóbb találkozott vele a herczeg j oviális hangon így szólt
hozzá : „— Nos, kedves doktor , hogy van ? Flallom, hogy
betegeskedik ! Önnek kevesebbet kellene dolgoznia s több
szórakozást .keresnie . Menjen vadászni ! Lássa ez Önnek
nag on jót tenne ! — Frtmkenburg i gy válaszolt : — I gen
fensé g, nekem jót tenne , de a vadaknak is!" — A herczeg
szivébõl kaczagott e megjegyzés fölött.

— Hitfelei nk Görögországban. A kis Görö gorszá g
két millióny i lakossá ga kõzött arány lag kevés a zsidó , de
ezek mégis Öt élesen különbözõ rítusra oszlanak el. Az
athéni zsidók többny ire Németország ból és Ausztriából
vándoroltak ki s még most is németül , vagy francziául
beszélnek. Csak uj abb idõben használj ák inkább a görög
nyelvet. Az athéni zsidók az askenaz rítushoz tartoz-
nak. A két j oni szi geten a zsidók olasz származásúak ,
olaszul beszélnek vallási szertartásaik is az olasz zsidó rí-
tushoz hasonlít. Ezek még Yelencze fény korában vándo-
roltak a szigetekre . A föközsé g Corfu szigetén van s
szellemi fej ük a Ilabbinó neggiore, aki egyszersmind egész
Görögorszá g legtekintél yesebb rabbij a. A Spanyol ritus
leg inkább Thessaliában van elterje dve. A legrégibb zsidó
benlakók Eubeoa szi getén vannak . ̂ Ezek a második j eru-
zsálemi templom szétrombolásakor vándoroltak ide s tel-
j esen görögökké váltak. Számuk a keresztes hadjáratok
alatti üldözés alatt megfogyott. Az ötödik ritus az újg ö-
rög, mel ynek legszámosabb tagj a van . Különben vala-
menny i zsidó igyekszik feledtetni , hogy vallásilag külön-
böz ik a többi görögöktõl .

— Antiszemiták bomlása. Lipcsébõl írják , hogy az
ottani antiszemita „Reform '- körbõl 70 tag kilépett , mert
mint  ök mondj ák , a bochumi sztráj k alkalmával elöfor- '
dúlt dolgok nagyon megrendítettek a párt állását és kü-
lönben is egész Szászországban nincsen ember, aki a zsidók
törvényeit kellõleg átértené s az antiszemiták élére állna.
A iiilépettek a konservati v egy lethez csatlakoznak , mel y
szintén egy ,,kissé" antiszemita árnyalatú. Ezek a jó
urak nem tudják azt , hogy aki a zsidó törvényeket át-
érti , az eoi pso nem áll az antiszemiták élére. Az anti-
szemita Reformegy let elnöksé ge ez év õszén , az anya-
egylet külvárosaiban különálló antiszemita egyleteket akart
alap ítani. A kerületi kap itány sá g azonban az elnökség
kérvényét nemcsak hogy elutasította , hanem a leghatá-
rozottabban elitélte az antiszemita mozgalmat. A végzés-
bõl közölj ük a következõket : «Az önök pártján ak kül-
helységei nem alkalmasak ag itácziókra , mert egyáltalán nem
szándékozunk megengedni , hogy a falvak lakossá gának
békés egytértését megzavarj ák. Különösen az önök egy-
leteinek megalakítását , mel yek nem tiszta nemzeti alapon
állanak és nem békés törekvésüek , nem fogj uk meg-

engedni .»

lakosság el akarj a hagyni a földet , mert a legközelebbi kör-
nyékkel való érintkezés is majdnem lehetetlen az utalan
sivatagon. Van ugyan abban a tekintetben is némi hala-
dás , ke mindez csak kezdeményezés számba megy. A
vasút lesz az igazi megmentõje a telep ítéseknek .

— A pozsonyi bachuroknak, a „Pozsonymegyeí
Közlöny " jóak aró tudósítása szerint megszégyenítõen sa-
nyarú a sorsuk , megszégyenítõen a pozsony i zsidó hit-
községre nézve, mely régi dicsõségébõl — ugy látszik —
csak a nevét tartotta meg. A nevezett lap szerint a ba-
churok közül vagv 120-an a következõ menue szerint
élnek : „Vasárnap : keny ér. Hétfõn : b-bleves , babfõzelék.
Kedden és szerdán : keny ér. Csütörtökön : burgonyaleves ,
burgonya . Pénteken : egész nap keny ér. Péntek este és
szombaton , mint ünnepnapon leves , hus, és a lehetõ leg-
rosszabb tészta. A tanulók két keskeny asztal körül ülnek
s miután egyszerre ali g 30 fér el a két asztalnál a töb-
bieknek várni kell , mi g ezek sietve elköltik a maguk
részét. "

— A spanyol régens királyné \ Bosenthal György
amsterdami bankárt , az elébbi hannoveri rabbi fiának a
spanyol nemességet adományozta.

— Zsidóvá lett menyasszonyok. A hambur g i zsidó
temp lomban a jöv õ hét folyamán ritka ünnep ély lesz.
Leimdörfer ár . rabbi négy mennyasszonyt fogadott be a
zsidó község kebelébe , kik azelõtt keresztények voltak.
Az ünne p ély alkalmával nyilványosan fogják tanúsítani ,
hogy raga szkodnak uj h itükhöz.

— Antropológusok ^nyilatkozata. Kissé elkésve
ugyan , de mindi g idõszerûén közölj ük Wurmbrand gróf
felköszöntöj ét , melyet Bécsben mondott az antropológu-
sok bankett j e alkalmával . Miután Virchov tanár az oszt-
rák nemességet . éltette , Wurmbrand a következõket
mondta : „Ausztria nemessé ge nem idegenkedik a múlt
kutatásától , akár saj át családja történetérõl van szó, akár
archeológ iai tudományról. De elõre is szeret tekinteni.
Az antropo lóg iai tudomán ynak a haladás általánosítására
kell , hogy vezessen ; a fajok különbsé ge elvének buknia
kell ; nem az általános ellensé geskedés , hanem az általá-
nos barátsá g állj on fenn , és remélj ük , hogy közelebb övé
lesz a diadal. "

— Ajándék a perzsa"tsahnak. Manchesterben Arons-
bet g Vilmos arra használta f el a sah ottlétét ,'; hogy egy
p omp ás aneroid -baromet ert aj ándékozott a perzsák urának ,
A barométer rendkívül szép és pontos ; 20 ,000 lábny i
magassá gig használható . A sah örömmel fogadta az aján-
dékot. Aronsberg 14 évvel ezelõtt a zanzibari szultánnak
is adott hasonló ajándékot.

— Leányi pariskola. A bukaresti Munca (Munka)
egy let , mely eddi g számos inast taníttatott saj át költségén ,
most egy i par iskolát ny itott leányok számára . Az inté-
zetben szabászatot és varrást tanítanak. A kormány el-
ismerte az intézetet , melyet egy az állami iniézetben vég-
zett tanítónõ és segédtanitónö vezetnek.



tétlenné tenni , "A -rendõrfõnö k kiadta a rendeletet j hogy
minden zsidó kereskedõ üzletében csakis egy zsidó segéd
lehet alkalmazva , a többinek kereszténynek kell lennie. '.
Ez a rendõrfõnöki bölcsesség teljesen érthetetlen.

— Felekezeti egylet a bonni egyetemen.. A bonni
egyetem tanácsa az egyetem fekete tábláján kifü ggesztett
rendelet szerint engedél yezte az - Evangélikus szövetsé g
akadémiai csoportja« czimü egyesületet. Elég .  érthetõen
czélzott azonban az alap ító III. Fri gyes Vilmos szavaira ,
hogy : „ Minden elkerü lendõ , ami egy ik-másik felekezet
j ogait sértené !" Ugyanekkor azt a határozatot is hozta ,
hogy mihelvt az akadém iai ev. csoport más felekezetek
ellen dol goznék , rögtön feloszlattatik . Kimondt ák to-
vábbá , hogy e határozat elvileg minden felekezeti jelleg û
egyetemi testületre vonatkoz ik.

- Zsidó papnövendékek katonai szolgálata. Ná-
lunk tudvalevõle g a papnövendékek békében föl van-
nak mentve a katonai szolgálat alól. Nem ugy van
Francziaorszá gban . A franczia védelmi törvény hosszas
tanácskozások után most készü t el . E szerint a zsidó
theologusok , mint a többi papnövendékek is kötelesek
egy évet szol gálni. Háború eseten beosztatnak a kórhá-
zakhoz és más egészségü gy i szolgálatokhoz. Ezenkívü l
kötelesek évenkint 28 napot gyakorlatban tölteni .

— A pápa és a római uj zsinagóga, A radikális
lapok a pápa ama szándékát , hogy Rómából elutazik ,
nem a Giardamo Brúnó emlék lelep lezésével hozzák
kapcsolatba , hanem az uj római zsinag óga ép ítésével .
Errõl vezérczikkeznek ismert modorukban s thémáju k az ,
hogy a temp lomok hel yet csinálnak a zs inag ógának.
Igazán érdekesek kezdenek lenni ez urak fej tegetései !
Mintha a római gyenge zsidósá g veszedelem volna a
hatalmas Rómára nézve. Ma-holnap oda lyukadunk ki ,
hogy rabbi Hillel , Kolomeából , veszedelmes versenytársa
Simor eminencziájá nak.

— Nemeslel kü höl gy. Newyorkból írják , hogy Burr
Sára kisasszony 20—20 ezer dollárt adományozott a
Monethinai kórháznak és az árvaháznak. Az il y tett
önmag át dicséri.

— Kivándorló zsidók. Plozkból ivj ák , hogy 1863-1889
években 1080 zsidó vándorolt ki a kerületbõl ; ez 22.51

°/0-a az összes kivándorlóknak. A ker ület lakosság ának
11.30 %-a zsidó.

— Iskolaügy. Leven, az Alliance Israelite alelnöke
j elenleg Livornóban tartózkodik , hol a zsidó tanintézete-
ket látogatj a , a mi ott tarrózkodásának föczélja. Ezenkí-
vül rendezte az Ascoi-féle Öröksé g ügyét, még pedi g
ugy, hogy 150 ,000 líra jut az Alliancenak , és hasonló ösz-
szeg a livornoi zsidó hitközsé gnek.

Major J. Gyula az orsz. izr. tanitó-képezde
és a magy. zeneiskola tanára saj át lakásán (Erzsébet-
körût 53) ének, zongora és elméleti tanfolyamat nyit.

— Az antiszemitizmus Francziaországban. Az
angersi püspöknek , Freppel urnák minden fárado-
zása kárba veszett, mikor Francziaországban egy
klerikális pártot akart szervezni határozott antiszemita
programmal. A tervezés daczára annak , hogy a
„.szeretett" vallásának egész klérusa támogatta, csúfos |
fiaskót vallott s hajótörést szenvedett az óriási tö-
megnek józan eszén. Ennek daczára a j eles püspök
nem akarja letenni a fegyvert. Ellenkezõleg, most
még nagyobb buzgalommal gyûj ti a pénzt egy nagy
ki '.rikalis újság alapítása végett, melyben zsidófaló
programmját szeretné érvényesíteni. Hihetetlen dolog
hogy a püspökhöz hözelálló lapok mit nem írnak
össze az uj lap alapítása érdekében. Minden bûntett,
amit a furfangos és gonosz emberi ész kigon-
dolhat , a zsidók rovására van irva, azzal a czélzattal ,
hogy ezáltal a népet a zsidóság ellen zúdítsák. Való-
ságos- haj tó vadászat ez, és bámulatos dolog, hogy mind-
ezek az izgatások eddig semmi hatással nem voltak.
Egy tours-i j ezsuita lap például felszólítj a olvasóit,
hogy zsidóknál ne vásárolj anak, zsidóknak ne köszön-
jen ek, hogy -kapuj aikra ezt irják : „Zsidóknak tilos
a belépés !" Egy leresti hasonszerü sze.my lap pláne
azt követeli, hogy a városi hatóság tiltsa meg a le-
telepedést a zsidó családoknak. Freppel püspökéhez
hasonló í^üködést fej tenek ki Tuniszban Lavigerie
bibornok ügynökei. A bibornok, aki nemrég az egész
világot teleprédikálta a rabszol gaság eltörlését köve-
telõ szózatokkal, most oda törekszik , hogy minden
zsidó rabszolgává, páriává legyen. Tuniszban már
annyira mentek, hog y a „szeretet" vallásának após
tolai a szószékrõl dörg ik , hogy : „Le a zsidókkal !"
Es mindez a szabadság, egyenlõség és testvériség haza
j ában történik , Csoda, hogy Parisban el nem pirul
szégyenletében a köztársaság érezszobra !

— Zsidóüldözés Oroszországban. Elszomorító hí-
rek érkeznek az orosz czár birodalmából. Nemré g bocsá-
tották szárnyra azt a ny ári kacsát , hogy a mindenható
czár pol gárj ogot készül adni zsidó alattvalóinak. Nem
hittük e hirt s kétely ünket  megerõsítik a most érkezett
Hiób-hirek is. A radomi korm ányzó kiadta a rendeletet ,
hogy minden külföldi zsidó köteles három hét alatt el-
hagyni a kormányzósá g területét. Ez a rendelet külön-
ben nemcsak a radomi kormányzósá gban adatott ki , ha-
nem eg ész Oroszorszá gban. A legjobban sújtja a kiuta -
sítás a nyugoli határvárosok lakossá gát. Egyedül Varsó-
ból 3000 zsidót utasítottak ki. Hogy mil yen szi gorúan
haj tj ák végre a rendeletet , bizony itj a az, hogy egy 89
éves özvegyet, a ki 60 év elõtt telepedett le Varsóban fér-
jév el, miután kiutasitási végzést kapott , eltolonczolták. Igen
je llemzõ, hogy azok a zsidók , a kik kikeresztelkednek , megma-
radhatnak az országban ; sajnos , hogy nagyon sokan esnek
áldozatul a kísértésnek , különösen Varsóban. Különben
más intézkedések is arr a mutatnak , hogy Varsóban a zsi-
dósá got meg akarjá k semmisíteni s meg élhetésüket lehe-



vagy legalább állították , hogy. értik a mesterséget. Állá-
suk s tekintélyüknél fogva nagy befolyást gyakoroltak a
népre s nem egyszer a közü gyekben is döntõ szerep
j utott nekik. Persze a ki értett annak módjához , az
augurok által saját akaratát érvényesítette a népben. Ha
a hasznos s üdvös intézmények visszaéléseknek vannak
kitév e, hogy ne szolgáljon az alj as önzés eszközéül a ba-
bona , a tévhit ! Palesztinában s átalában a kís- ázsíai né-
peknél, a hol a jövendõnek titkát leleplezbetönek tartották ,
a kigy óbüvölök tettek augurszolgálatokat nem csekély
kárára a nép felvilágosodásának s a j ó erkölcsök meg-
honosulása és megszilárdulásának. A törvény hozó, ki
ezen népámitókat kemény büntetésekkel sújt otta , czélza-
tosan az eredendõ bûn szerzõj ének , a. kí gyót választotta.
Mily különös gúnyj a a sorsnak ! A rézkí gyó, melyet
Mózes készített, egész Chizkij ah idej éig halvány ként tisz-
teltetett. (II. Kir. 18, 4.)

Krochmal Nachman , kit bámulói , még pedi g telj es
jogga l, lengyel Mendelssohnnak neveznek , More nevuche
hazeman czimü monumentális müvében Kohelet könyvé-
rõl is értekezik. Szerinte e könyv a perzsa uralom vége
felé látott napvilá got. . Krochmal szerint a bibliai kánon
három izben záródott be, és pedi g elsõ ízben a nagy
zsinag óga férfiainak idej ében , kik a megtalálható szent
iratokat gy ûj temény be foglalták . Koheletnek eme zárszava *.
„A bölcsek szavai mint az ösztökék es beütött szögek, a
gyüleke zeti f é r f iakéi, advák egy p ásztortól ; attól azonban
mi ezeken felül van, f iam, õrizkedjél , a sok könyvcsíná-
lásnak nem volna vége-hossza, a sok tamdmányozás pedig
elfárasztja a testet ," nemcsak az iratot mag át, hanem az
egész kánont rekesztette be. A második s harmadik
gyûj tést, illetve kiegészítést a Hasmoniak házának tör-
vényszéke és a Samai féle iskola eszközölték. Hogy
Kohelet könyve a nagy zsinagóga fennállásának idej ében ,
vagy is a görög befolyást megelõzõleg, keletkezett , mu-
tatj a az, hogy abban a görög bölcseletnek nyomai fel
nem lelhetõk. (104 1. k .)

A nagy tudós , ki a talmud-irodalomban nemcsak
já rtas, hanem otthonos is volt , bizony ára tudta azt, hogy
egy ik talmudi elv szerint : ÍWl ÍT-W l-WI Nb „Nem láttuk :
bizony itékszámba nem j öhet!" Ha tehát Kohelet bölcs-
elme a görögökétõl el is üt , ez az ö korai vagy késõi
íellép ése mellett mit sem bizony ít, annál kevésbé , mint-
hogy Krochmal maga is bevallja , hogy a Prédikátor szó-
lásmódj a erõsen a misiiah nyelvezetére emlékeztet.

Graetz a könyvet Heródes idej ében keletkezteti .
Szerinte a szerzõ e király uralkodásának visszásságait
ostorozza , és a rej télyes könyv érdemileg csak akkor
méltányolható , ha a Heródes idejebeli kinövéseket hát-
térnek gondolj uk. (Geschichte der Juden III. 252.) „Jaj
neked, orszá g, melynek királ ya rabszol ga !" *) sopán-
kodik Kohelet. (10. 16.) Ha igaz , „hogy az ember

*) Noar-szolga 1. II. Mó-z. 33, 11. ÍJ/, p ]n ypl.T irrWi
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A Mgyókultus Júdeában.
— Adalék az ó-héberek mûvelõdésének történetéhez. — - ,

Irta : Steiner Ignácz állami képezdei hitelemezõ Léván.
I. RÉSZ.

A nyelv több avult fogalmat, letûnt szokást s intéz -
mény t mintegy petrifikálva õrzött meg. A napot még
mindi g fölkelni s lenyugodni látjuk , mások szavait latol-
gatjuk , magunkéit megfontoljuk s haragban a mennykõvel
beüttetünk. Nagyobb mérvben észlelhetõ e tünet a héber
nyelvben , jóllehet itt az avult a nem avulttól — mert
hiszen e nyelv több mint kétezer éve, hogy élt —
bajj al megkülönböztethetõ. Bármily erõs gy ökeret vert a
monotheismus a nép kebelében , az anthropomorp hisraus
mégsem volt kiküszöbelhetö ! Maga a törvény hozó sem
szabadulhatott tõle. Nem egy ébb ez a régibb pogányság!
szólásformák stabilitásánál.

A ki gyókultusz nagyon elterjedt lehetett az õhébe-
reknél. Talán < a vadon élõ állatok közül egy sem volt
anny ira ismeretes Júdeában , mint éppen a kí gyó. A héber
szókincsben nem kevesebbre mint nyolcz kigyónévre
bukkanunk : nochos, sefifo n , tanin , peszen , czefa vagy
czifoni , szorof , achsuv , efeh. E névbõség arra vall , hogy
a ki gy ócsalád minden alfaja fi gyelem tárgyául szolgált,
és e megfi gyelés csak a közvetlen közelségbõl történ-
hetett. Ha már most m eggondolju k , hogy az ókorban a
kí gyók nem épen hasznos voltuknál fogva tûntek fel ,
továbbá , hogy ott a forróbb égöv alatt valamenny i faj a
mérges természetû — tehát a meg különböztetés kedvéért
nem kellett egy ikét másikát szemügyre venni — igazolva
fogjuk látni fent j elzett amaz állítást , hogy a kígyókra
fordított figyelem a ki gyókultusz folyománya volt. Állott
pedi g e kultusz a kí gyó ráolvasásból vagy kígyóbüvölésböl .

Ama borzadály, mely az embert e veszedelmes
állatok Játtára átjárj a , ama titokszerüség, mely e rettene-
tes férgeket körülveszi , akkori idõben hatványozott lehe-
tett. Látni , hogy egy erõtelj es ember egy kigyócsipésre
néhány perez alatt menhetetlenül odavesz, hogy e vesze-
delem ellen hiábavaló minden hatalom , minden vi gyázat,
minden óvintézkedés , hogy a marás ellen nincs ir, nincs
eny hítõ szer, a szemlélõben könnyen azt a gondolatot
ébreszthette, hogy e csúszómászók a végzet küldöttei . E
gondolattól ama más gongolati g : „hátha a végzet e kül-
döttjeit a végzett kifürkészésére felhasználni lehetne ?" —
csak egy lépés volt. És csakugyan Palesztina és szom-
szédtartományainak õslakói a kí gyókat e ezélra nagy ban
felhasználták.

Ha valamely nép szokásaival közelebbrõl meg aka-
runk ismerkedni , nézzük meg, mil y közmondásokat
alkotott magának s mily képleteket használnak az ö szó-
nokai s költõi . Tárgyunkra vonatkozólag kevés matadt
ugyan reánk , de ha ezt a keveset összeállitju k , félig-
medig kielégítõ vázlatát nyerj ük a népszellem ebbeli
irányzatának. A romai nép a madarak röptébõl akarta a
sors fordulatait kiolvasni. Az augurok kitûnõen értették ,



Roma elõtt pori g megalázkodott. Vagyonszerzés dolgában ,
Heródes túltett az ö mesterein , mert proscrí ptiók s bir-
jokelkobzások õ alatta Júdeában nap irenden voltak , a
fõ pap i méltóságot pedig silány portéka gyanánt kegyen-
czeinek hol egyike, ' hol másikára ruházta. Igy történt ,
hogy számos gazdagságban született ember siralmas álla-
potra ju tott , azért kesereg Kohelet : Az oktalanok mél-
tóságokra emeltetnek és a gazdagok alacsonyságba esnek.
ISzol gákat lóháton láttam és feje delmeket mint -szolgákat
gyalog láttam járni (10, 6—7.)-.

Nem kevésbé botránkozta tó volt Heródes viselke-
íkedése sajá t házában. Gyilkolás , árulás , méregkeverés a
'királyi palotában egymást felvá-totta , ugy hogy a zsarnok
'az ö bíboros palásty ában szánandó alakká töpörödött
össze : „Többet ér egy szegény, de pkös ifj ú a vén , de
ej ztelen királ ynál , a kin az intõ szó nem fog." Sándor
és Aristobul , Mariamnával nemzett fiainak megfoj ttatása
után a. történet szavai szerint Augusztus császár igy ki-
áltott volna fel : „Jobb Heródes disznajának , mint fiának
lenni •!" A két királ y finak , mint a Hasmon-ház lány ágon való
ezen utolsó sarj ainak erõszakos halála Júdeában általános
gy ászt s elkeseredést keltett. Ebbeli bánatában mondj a a
bölcs *. Jobb szegény gyermekeknek születni . . . (4, 13.)
Bizony, j obb sorsa is lehetett a szeg ény család szülött-
jének ! — Ha elgondolj uk , hogy „az beszél okosan ,
kinek oka van ,u ugy el fogjuk ismerni , hogy Graétz
nézete nem nagyon messzire esik a valósá gtól.

("Folytatása következik.)

A dessaui herczeg s a zsidó házaló.
A nemrég elhunyt agg dessaui Lipót herczeg rend-

kívül kedvelt ember volt allatvalói körében , és kü-
lönczködése daczára is egyike a legigazságosabb ural-
kodóknak.

Gyûlölte a hatalmaskodást s államjogi helyze-
tének kihasználásával soha sem vádolhata õt. Ahol
csak lehetett, állást foglalt a polgárság mellett, da-
czára annak , hogy a kis német fej edelemségeknél
annak ellenkezõjét , a polgárok lenézését és semmibe
nem vevését gyakran tapasztalta.

A kitûnõ fejedelemnek, aki igazán megérdemelte
„a nép atyja " czimet volt még egy nagy erénye,
melyre az elmondandó kis történetke vonatkozik.

A herczeg nem ismert különbséget vallásfeleke-
zetek között . . .

Egy napon a herczeg egy szegény zsidó háza-
lót hivatott magához, hogy megkérdezze tõle, mi
újság van Dessau városában.

Az öreg zsidó mélyen meghajolt a kitûnõ feje-
delem elõtt.

Modche, - kérdé a herczeg. — Ma reggel
mikor kilovagoltam a városba, azt vettem észre, hogy

szabadnak teremtetett , szabad, ha rablánczokban születnék
is" — nem kevésbé igaz, hogy a szolgalelkü csak szol-
gának marad ,, ha a személyes, sors. akár - trónra is helyezi .
Heródes — a hasmoni ház szol gáj a , minek a talmud öt
nevezi (B. bathra 3, a.) — ez a szörnyeteg emberi
alakban , rabszol gája volt a romaiaknak , rabszol gáj a alj as ,
szenvedélyeinek és olthatatlan , még saj át gyermekeit sem
kímélõ vérszomj ának. Valóban Graetz nagy szót mondott,
midõn a Koheleth könyvén végig húzódó satyrát Heró-
dessel hozza kapcsolatba. Az ep ikurismusból a stoicis-
musba át " meg átcsapong ó világnézet *), a lélek fennma-
radásának hol tagadása , hol megerõsítése , (Tudom, hogy
az ember ugy hal meg mint a barom , mindny áju knak
egyféle éltetõ lelkük van , az embernek elsõsége a barom
fölött semmi . (3, 19.) A por voltaképen ismét földdé
lesz és a szellem visszatér istenhez, a kitõl adatott ;
(12, 7.) a bölcseség felmagasztalása és fitymálása , (Láttam,
hogy oly elõnye van a bölcseségnek a dõreség elötr ,
mint a mily elõnye van a vilá gosságnak a sötétség elõtt,
(2, 13.) Mi elõnye van a bölcsnek a bolondnál ? (6, 8.)
mindezen tévedések egy marczangolt s önmagával meg-
hasonlott kedélynek ny ilványuíása í . Es Heródes uralkodása
igenis alkalmas volt a nemzetet ily hangulatba ejteni.
Jogferditései , elnyomásai , kémrendszere és fosztogatással
határos zsarolása véri g lázíthattak nemcsak egy demo-
kratikus érzelmû , szabad népet , hanem egy a szabadságot
nem ismerõ s a vesszõt csókoló rabszolgahordát is. Nem
csoda tehát, hogy a kétség beesés erõ t vett a nemzet
j elesbj ein is, és hogy ezek tehetetlensé gük kífak adásaiban
meggy õzõdésük ellenére azt is tagadták , amit szivük ben-
sejében hittek és vallottak. Hiszen a mindennap i tapasz-
talat az igazság-, hûsé g-, mértékletesség és megannyi
más erényekrõl hirdetett elveket lerántotta s felforgatta .
Az igazság koldulni j árt, a hûség pénzért szeg õdött , vagy
álarczot vett fel s a mértékletesség épen jó volt , hogy a
dõzsölök gúnyolódásainak czéltáblájául szolgáljon.

De nemcsak általános körvonalakban vázolja a kÖltõ-
bölcsész sebektõl vérzõ nemzetét, hanem egyes félreis-
merhetlen vonásokkal ecseteli a dühöng õ zsarnokot is,
persze mindig leplezetten s gyakran félbeszakított mon-
datokbán.

„Jobb a j ó hirnév a drága olajnál ," (7, 1) való-
színûleg czélzás akar lenni Heródes alacsony származá-
sára , ki is. hogy magának annál könnyebben elõkelõ
õsöket teremthessen , a Jeruzsálemben örzzÖtt családlajs-
tromokat elégettette. (Peszach. 62, b.) A nép közönsé-
gesen „edomita rabszol gádnak nevezte õt, lehet, mert
utóda volt a Hyrkan Jochanan által a zsidó vallás föl-
vételére kényszeritett edomitáknak , vagy pedig mert Edom

*) Ime, mit jónak találtam ! hogy szép enni , inni és él-
vezni mindazon munkáért , melyért töri magát az ember a nap
alatt teljes életében. (5, 17.) Jobb a jó hirnév az illatszernél és
a halál napja a születés napjánál. Jobb oly házba menni a hol
gyász tartatik , mint oly házba menni, a hol lakoma tartatik.
(7, 1-2).



— Fenség ! . . hebegte a brutális ember.
— Ezért bûnhõdni fogsz !
— Bocsánat, felség !
— 100 aranynyal kárpótold rögtön ezt a szegény

embert ]
A kereskedõ dühös volt, de kénytelen volt

engedni.
— Hol a pénz ? —- sürgeté a herczeg.
— Itt van fenség !
Ezzel leolvasta Lipót herczeg kezébe a 100 ara-

nyat ; a herczeg rögtön átadta a bántalmazott öreg -
nek e szavakkal :

— Nesze Modche ! Menj haza ! Remélem most
már a te kéményed is füstölni fog ! Jó ünnepet !

Irodalom.
rrann Win Több héber ima a héber szó átelle-

nében levõ magár fordít ással. Harmadik rész. Az ujhold i
és a többi fé lünne pek , a bojt és ünnepnapo k fõbb imái ,
kapcsolatban az ujholdi és a többi félünnepek : a böjt-
napok , ünnepek , liturg iái tudnivalók , parancsolatok és
és szertartások ismertetésével. A népisk. fels 'i osztályai,
valamint a pol g. és középisk. alsó osztál yai számára. Irta
Keleti ( Knopfler) Sándor, s. a. új helyi néptanító Kiadja
Lõtoy Adolf S.-A. -Ujhel yen. Ára kötve 30 kr. Ezen
hasznos kézikönyv , melynek harmadik része most került
ki sajtó alól, már csak azért sem kerülheti ki figyelmün-
ket , mert elsõ és második része is keilö méltatásra akadt ,
a - mit azon tény bizon y ít, hogy ezen könyveket tud-
tunkkal hazánk legtekintél yesebb zsidó iskoláiban hasz-
nálj ák, mert a héber szó átellenében levõ magyar fordítás
csakugyan meg könny íti a tanító fáradozását. Szerzõ e
harmadik részben az imák tiszta , zengzetes magyar for-
dításán kivül a félünnepek , böjtnapok , ünnepek , liturg iái
tudnivalók , parancsolatok és szertartások alapos, a tanuló
felfogásához mért és igen vonzó ismertetéseit adja , melyek
szerzõ ügyessége és helyes felfog ására vallanak és mel yek
a zsidó vallástan czélszerü oktatását nagy mértékbnn
elösegiteni fogják , E jeles könyveket azért a legjobb lel-
kiismerettel ajánlhatjuk a nép- és hitoktató iskolák
figyelmébe.

— „Zsidó tanulmányok". E czim alatt gyûjtik össze
a nemré g elhunyt zsidó tudós , Darmstetter Afséne iro-
dalmi hagyatékát , A mû két kötetbõl fog állani és 44
czikket tartalmaz. Az elsõ csoport hat czikkböl áll, me-
lyek elseje még nem jelent meg sehol, de olyan kitûnõ czikk ,
hogy ez mag ában mutatj a hogy Darmstetter egyiké volt
a legkiválóbb franczia orientalistáknak. A czikk telj es át-
nézetét nyújtja a talmudi irodalomnak. A második cso-
port 11 czikkböl áll és az ó-franczia középkori glossák-
kal foglalkozik. Egy egész külön kötetben fognak meg-
jelenn i, Darmstetter „Franczia tanulmányai*4 , melyek nem
éppen zsidó vonatkozásúak , de azért kitûnõ tudományosa
czikkek.

minden zsidónak a kéménye füstöl . . . Nem monda-
nád meg, hogy mért történt ez ?

— Ma a Purim ünnepet, a felszabadulás ünne-
pét üljük , fenség ! — felelt a kérdezett.

Aha, a te törzsapádnak ünnepét, nemde Modche
(Mardochai) ?

— Igen, fenség !
— Akkor csodálkozom, hogy a te kéményed

nem füstölt !
— Nehéz idõk járnak, herezvígem ! Nem tehe-

tünk ugy, ahogy szeretnénk !
— Ugy? hát szükséget szenvedsz ?

i: — Ugy van, fenséges uram !
A herczeg elgondolgodott, de néhány pillanat

múlva, hirtelen, mintha valamit gondolt volna; meg-
szólalt.

— Zöld posztóra van szükségem a vadászaim
számára l Menj el N. kereskedõhöz (nagy zsidófaló
hírében álló posztó nagykereskedõ), és kérj tõle min-
tákat. De nem szabad mogmondanod, hogy én küld-
telek.

Az öreg Modche megijedt.
¦ — Hova gondol fenséged ? Az az N. nem ad

eí - szegény zsidónak még készpénzért se. Ha még
csak mintát kérek tõle, rögtön kidobat az ajtón !

— Én akarom, hogy elmenj !
— De fenség? . . .
— Parancsolom ! . . .
Ez ellen nem volt mit tenni. A szegény Modche

megcsóválta fejét s a aztán elindult. Odaér t a bolt
elé és látta, hogy az eg ész utcza. alaposan ki van
kövezve és ha kilökik rossz dolguk lesz a csont-
jainak.

Mégis, bár dobogó szívvel belépett az oroszlán-
barlangba, de mielõtt erre elszánta volna magát, né-
hány útban levõ kõdarabot eltávolított , nehogy kilö-
ketés esetén magát nagyon megüsse.

Aztán belépet a boltba . . .
— Uram ! . . — szólította meg a^kereskedõt.

. — Mit akarsz ? — felelt nyersen a kereskedõ.
— Zöld posztót . . .
— Mennyi kell ?
— Csak mintát szeretnék belõle, kérem !
— Micsoda ? Nem takarodó! rögtön )
— De kérem !
— Mit ! Ki veled , zsidó !
A szegény Modche repült kifelé az ajtón , de

szerencsére nem esett a kemény kövezetre, hanem a
herczeg karjai közé, aki ott állt az ajtóban és végighall-
gatta az egész beszélgetést s a kilökött szegény embert
karjaiba f o gta fel .

. . A. herczeg magánkívül volt haragjában.
— Hogyan ? — kiáltott a kereskedõre ! — Te

merészelsz az én polgáraimmal igy bánni. Ezer
menykõ í



csáttatni és az útiköltség kizárólagosan csak a m eg-
vála sztottnak fog megtéríttetni;

S z e n te s e n , 1889. augusztus 12-én.

i Az elöljáróság nevében :
Freund Márk Feiler Márton

hitk. jegyzõ. hitk. alelnök.

Pályázat.
A b.-kulai izr. anyakönyvi kerületben jövõ

1890. évi j anuár 1-én betöltendõ és évi 1000 (ezer)
forint fizetés, — 200 (kétszáz) h riht lakbér , — a
magas minisztérium által szabályozott — és a kerület
által megállapított stóláris illetményekkel javadalma-
zott: rabbi- és anyakönyvvezetõi ál.o-
inásra ezennel pályázat nyittatik .

A rabbi teendõi közé a helybeli izr. népisko-
lában teljesítendõ hitoktatás is tartozik.

Magyar és német próbaszónoklat tartása meg-
kívántatik, ehhez azonban csak a meghivottak bocsáj-
tatnak ; de útiköltségek megtérítésére csak a meg-
választott tarthat igényt.

Megjegyeztetik, hogy az állomás egyelõre két
próbaévre töltetik be.

Pályázni szándékozók szíveskedjenek kellõen
felszerelt kérvényeiket f. évi szeptember hó végéig
alulirt elnökséghez beküldeni.

Bács-Kulán, 1889. évi augusztus 15-én.
Krausz Bérnáth Dr. Sirasser Lajos

kerül , jegyzõ. kerül , elnök.

Pályázat.
A kiskun-halasi „Hazkóra" egyletnél egy

300 forint évi fizetéssel és szabad lakással javadal-
mazott talmudtóra tanítói állás folyó évi október
25-én azaz S"V'On p»n pti>ri m töltendõ be. Sikeres
próbaév betöltése után fizetésének felemelése kilá-
tásba helyeztetik. Pályázók kik y_rv"lín/p

,npn és Jnoa
alapos tanítására képesek, és magyarul is beszélnek,
felkéretnek kellõen felszerelt folyamodványaikat csa-
ládi állapotuk kitüntetésével f. é. szeptember hó 20-ig
alulírotthoz beküldeni.

Halas, 1889. évi augusztus 16-án.
Krausz Vilmos rabbi,

egyleti elnök.

Pályázat.
A szentesi zsidó hitközségnél 500 frt évi

fizetéssel szabad lakás fél Schechita és egyébb szo-
kásos mellékjövedelemmel egybekötött második elõimád-
kozó állás töltendõ be.

Pályázóktól megköveteltetik, hogy Koreh, Scho-
chet ubodek legyenek és felkéretnek , hogy életkorukat ,
családi állapotukat, eddigi mûködésüket, valamint val-
láserkölcsi magaviseletüket és képzettségüket feltün-
tetõ okmányokkal fölszerelt folyamodványaikat L év
szeptember l-seig bezárólag alólirott hitközség
elöljáróságához küldjék be. Az állomás azonnal elfog-
lalandó.

Próbaelõ adásra csakis a meghivottak fognak bo-

M Tisztelettel bátorkodom Keleti (Knöpfler) !
U Sándor s. a újhelyi néptanító következõ mun- J
Ij! kaját az igen tisztelt rabbi, hitoktató és tanitó
H urak becses fi gyelmébe ajánlani :

| - JTtopjrirj Wl Több héber ima
$ a héber szó átellenében levõ magyar fordítással
M Gyakorlati kézikönyv az imák fordításának az
M iskolában és otthon való gyors begyakorlására.

I

M Izr. tanulók számára . Három részben. Egy-egy,
a rész ára kötve 30 kr.
x I. Rész. A hétköznapi fõbb imák. Külön-
| féle áldások. A hétköznapi nyilvános istenitisz-
| teletre vonatkozó imákból. Második jav ított ki
| adás.

\ II. rész. A hétköznapi fõbb imák folytatása
\ és a szombati fõbb imák. A hétköznapi és szom-
l bati ny ilvános istenitisztelet.
) III. rész. Az ujholdi és a többi félünnepek,
| a bojt- és ünnepnapok fõbb imái, kapcsolatban

«j az ujholdi és a többi félünnepek , a böjtnapok ,

H ünnepek, liturgiái tudnivalók, parancsolatok és
W szertartások ismertetésével. A népisk. felsõ osz-

H tályai, valamint a polg. és középisk. alsó osztá-
si lyai számára.

H E jeles gyakorlati kézikönyv, mely az or-
W. szag legtekintélyesebb zsidó nép- és hitoktató iskolái-
% ban tankönyv gyanánt el van fogadva, arra

H szolgál, hogy a tanulók az iskolában elõadott
j k  imák fordítását, mely e könyvben a héber 8ZÓ

H átellenében van , otthon önmagok is minden

H nehézség nélkül begyakorolhassák.
SS A munka nagyobb terjesztése czéljából a
H t. megrendelõket nemcsak a szokásos árleenge-
j |  désben részesítem, hanem ezenkívül minden 10

H egyszerre megrendelt példány után szegény ta-
j || nulók számára egy ingyen példányt is adok.

H Bárhol hirdetett és bárki kiadásában meg-

H jel ent könyv és tanszer, nálam is egy és ugyan-
ra azon áron és ugyanazon kedvezõ feltételek alatt
H kapható.

| Lõ"w-y -A.dLolf-
g« s.-a.-ujhelyi k önyvkereskedõ és kiadó, a m. kir. egyetemi
|«S nyomda által kiadott s az állam tulajdonát képezõ összes
fin tankönyvek ós taneszközök fõbízományosa.



Nyomatott Márkus Samunál , Budapest, Dorottya-utcza 6. (Wurm udvar).

I Ifj - Nagel Ö-ttö $
V könyvkereskedése Budapesten, Muzeum-kÖrut, a; nemzeti színház bérházában. - i , ;Hf
pl Bevezetésre aj_Bl .it népiskolai tánKön yvek •- WALTER K; fõvárosi tanitM^emény-kötésbeh^. ' -.A;
jp Módszeres tornatanitás, I. Népisk .tornagyakorl. 

XT
,áfV ' ' " " ' • ' "' • ' • ¦ ' • • • - • 20 kr. . ,H^

P\ Írták HORVÁTH F. és JUHÁSZ GY. Ára 40 kr . Népiskolai számtan. IV. rész. a nép .sk.-V. és VI, ; jh
W, Népiskolái földrajz. Irta : BARNA J. fõvárosi ta- <>szt - fámára. írták VIRÁG J. és WALTgR K. U#
J|. nitó , I. rész a népiskolák IV. osztálya számára. . f6v - tanítók . Kemény kötésben ára . . ' . 40 kr. JL
|p Kemény kötésben ára . . . . . . . .  20 kr. Az egyenletek megfejté se né pszerû modorban. Irta iy
% Népislí. földrajz. Irta: .BARNAI J. föv. tan. II. r. a SCHWARZ M. állami tanitó , a népiskolák V., ¡ftj né pisk. V. oszt. szám. Kern ., kötet ára . . 2 0  kr. Vl osztályai és polgári iskolák számára . .. 40 kr.- . Q
W . Népisk. földrajz. Irta : BARNA J. föv. tan., III. r. a Német nvelven • ' Xlf| nép isk. VI. oszt. szám. Kemény köt. ára . .20 kr. . _ * |f%
w Magyarország története párhuzamos alkotnia- Leltfaden zum richtigen Bénkéii , SrMclien uM bj
JL nyunk vázlatával és a fõbb világesemények füg- Sclireiben, irta FLESGH M. fck^ tan ilíó. í!Theil ; ' Jk
EJ gélekével az ujabb miniszteti tanterv , alapján , irta fúr die unieren Juhrgam e der Volkssch LÜe. ^Má- :ni¦ 
j' BARNA J. fõváros tanitó. Harmadik kiadás. Ke- sod ik kiadás. Kemény kötésben .ára . . 30 kr. j*
pV meny kötet 30 kr. Leitfaden zum richtigen Deuken , Sprechén und A
W Népiskolái számtan. I. rész, a népiskolák II . osz- Sclireiben , ir{a FLESCH M. fõv. tanitó II Theil 5I|I
A tál ya számára , írták VIRÁG JÓZSEF és WAL- für die oberen Jahrgiinge der Völksschule. %e- JL
EJ TER K. föv. tanitók. Kemény- köt. ára . 15 kr. meny - kötésben ára . . . . . . .  . . .  . 30 kr. U|
I Népiskolai számtan. II. rész a né piskolák III. osz- Az üt elösorol takon kivül . valamennyi iskola- T
P! tál ya számára , inak VIRÁG JÓZSEF és WAL- könyvek általam beszerezhetõk. Vidéki megrendelé- 'PJ
Y TER K. fõv. tanitók. Kernén köt. ára . 20 kr. sek gyorsan és pontosan teljesíttetnek. V
ff| Népiskolai számtan. III. rész., a nép iskolák IV. WGT Kimeritö könyvárjegy zékek kívánatra ingyen A
\p .  osztál ya számár? . írták VIRÁG JÓZSEF és és bérmentve . "ÜH l|ríaoooooci-G'Oö-o-oeeeoeooe *
ifj . NAGEL OTTÓ könyvkereskedõ kiadásában

BUDAPESTEN
Muzeum-körüt a nemzeti színház bérházában

megjelent e
Zsi ló hittani katekizmus pol gári és felsõbb

leányiskolák részére irta Halász Nándor
liittr. I. rész — .30.

Z*:idó hittani katekizmus polgári és felsõbb
leányiskolák részére irta Halász Nándor
httr. II. rész —.25.

Zcidó hittani katekizmus polgári és felsõbb
leányiskolák részére irta Halász Nándor
liittr. ktve III. rész —.35.

Zsidó hittani katekizmus polgári és felsõbb
leányiskolák részére irta Halász Nándor
httr. ktve IV. rész — .35.

í Zsidó hittani katekizmus polgári és hasonló-
foku fiúiskolák részére irta Halász Nándor
httr. ktve I. rész — .36.

Zsidó hittani katekizmus polgári és hasonló-
f'oku fiúiskolák részére irta Halász Nándor
httr. ktve II. rész —.30.

Zsidó hittani katekizmus polgári és hasonló-
foku fiúiskolák részére irta Halász Nándor
httr. ktve III. rész — .42.

Zsidó hittani katekizmus polgári és hasonló-
foku fiúiskolák részére irta Halász Nándor
ktve IV. rész —45

Zsidó hit és erkölcstan középiskolai növen-
dékek és a család használatára irta Halász
Nándor fzve I. rész —.70

Zsidó hit. és erkölcstan középiskolai növen-
dékek és a család használatára irta Halász
Nándor fzve II. rész — .40.

Osztrái-V örös-Ker eszt-sor sjeffyefc
Húzás szeptember 2-án.

Eredeti sorsjegyek a napi áron . és rési-letfiaetésre.

-A. 95j_^JC_B]_Ft01_J_Ct,w
kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete POLITZER S,

__3TJ.cLa.pest;, .Dorottya.—latcssa. IS. sz. a..
, ¦ ¦ 

i
:

Már szeptember 2-án
van a

BAZILIKA-SORSJEGYEK
húzása

Eredeti sorsjegyek készpénzfizetés mellett a napi áron vagy

részletfizetésbe:
2 drb 36 havi — frt 70 kros részletre, 3 drb 38 havi I frt
05 kros részletre, 5 darab 36 havi I frt 75 kros részletre,

10 drb 36 havi 3 frf 50 kros részletre.

Két részlet beküldése után kiadj uk a sorozatok és számokkal el-
látott részletivet, melylyel a vevõ már a mostam húzásban egye-

dül játszik.


